Предмет: Биология
Тема: Споровые растения
Урок №: 4 «Плауны»
Тип урока: комбинированный урок.
[bookmark: _GoBack]Цель: Сформировать знания об особенностях строения, размножения и значения плаунов.
Задачи: 
Образовательные: способствовать формированию представлений об общем плане строения и особенностях размножения плаунов, об их разнообразии и роли в природе и хозяйственной деятельности человека.
Развивающие: продолжить развитие умения устанавливать  причинно-следственные связи на примере анализа проблемных вопросов, посвящённых особенностям строения  и размножения плаунов. 
Воспитательные: способствовать формированию оперативности в работе, точности, дисциплинированности, воспитанию экологической культуры.
Методы: словесные, словесно-наглядные.
Методические приемы: постановка диалога, самостоятельная работа с учебником.
Оборудование и средства обучения: таблицы настенные (плоскостные) «Цикл развития плауна», учебник, тестовые задания.
Формируемые понятия: высшие споровые растения, плауны, спороносный колосок, спорофит, гаметофит, заросток, антеридий, сперматозоид, архегоний, яйцеклетка, оплодотворение.
Структура урока
1. Организационный момент 
2. Проверка домашнего задания 
Выполнение разноуровневых заданий (Приложение 1) 
3. Актуализация опорных знаний 
300 млн. лет назад растительный покров Земли был совсем не похож не современный.  Влажный и тёплый климат сохранялся на протяжении всего года. Туманная мгла водяного пара, закрывала Солнце. Постоянно шли тёплые дожди, что приводило к разливам рек и ручьев, образованию мелководных озёр и заболачиванию грунта. Именно тогда получили наибольший  расцвет плауны, хвощи и папоротники, с которыми мы знакомимся уже несколько уроков. Сегодня мы рассмотрим плауны.
4. Изучению нового материала 
Ведётся на основе беседы с использованием таблиц, рисунков учебного пособия по изучению особенностей внешнего облика плаунов и их размножения (Жирный подчеркнутый текст записывается учащимися в тетради). 
I) Внешнее строение плаунов.
Плауны – многолетние травяные растения. Верхушка стебля ветвиться. Листья зеленые, узкие. Есть корни. Кроме покровной, механической и основной ткани есть ПРОВОДЯЩАЯ ТКАНЬ (ксилема и флоэма). 
II) Размножение плауна булавовидного:
В жизненном цикле преобладает спорофит (бесполое поколение). Спорофит– это зеленое растение плауна. На нем → спороносные колоски (колосок состоит из вытянутой оси на которой нах. спороносные листочки). На верхней стороне развиваются спорангии. Внутри споры. Споры при созревании высыпаются и прорастают → гаметофиты (половое поколение). Гаметофит называется ЗАРОСТКОМ (бесцветный, без хлорофилла). Чтобы нормально развиваться, ему необходимо вступить в симбиоз с грибом. Заростки существуют независимо от спорофита, развиваются медленно. Через 6-15 лет на заростках образуются антеридии и архегонии. В них созревают половые клетки. При наличии воды происходит оплодотворение, образуется зигота, а из нее новое растение спорофита. Вначале оно использует запасенные вещества заростка, потом появляются листья и растение само фотосинтезирует.
Запишем схему
 → спороносные колоски → спороносные листочки → спорангии → споры → → симбиоз с грибом →       оплод-е → зигота→ спорофит.
III)). Разнообразие и значение
Плаун годичный и булавовидный. Лекарственное сырье.  Остатки вымерших плаунов сформировали запасы каменного угля.
5. Физкультминутка
6. Закрепление изученного материала 
1. Работа с учебным пособием, учащиеся объясняют значение терминов, записываемых учителем при объяснении новой темы: спорофит– бесполое поколение. Образуется из зиготы, образует споры; заросток – половое поколение (гаметофит)  у плаунов; спороносный колосок – (удлинённый колосок, на которой находятся спороносные листочки, на которых развиваются споры); симбиоз – постоянное совместное сосуществование нескольких организмов; антеридии– многоклеточные органы полового размножения, в которых формируются сперматозоиды; архегонии– многоклеточные органы полового размножения, в которых формируются яйцеклетки
Ксилема – основная водопроводящая ткань, флоэма – проводящая ткань по которой происходит транспорт продуктов фотосинтеза.
2. Какие виды плаунов и хвощей можно встретить в Беларуси? Какие из них подлежат охране? (Ответить, самостоятельно прочитав соответствующие разделы параграфа.) Баранец обык., плауночек заливаемый, полушник озерный, хвощ большой– охраняемые виды. Плаун годичный и булавовидный, хвощ полевой, луговой
3. Используя текст учебного пособия, учащиеся составляют мини-синквейн.
1) одно существительное
2) три прилагательных
3) два существительных
7. Контроль знаний и умений
4. Выполняем тестовые задания «Споровые растения» [с. 108, Вариант 4] (Биология: Контрольные и самостоятельные работы. Тестовые задания : 6–7 классы / Н. Н. Крутых, Е. В. Борщевская. – Минск : Аверсэв, 2013.– 173 с.)
8. Подведение итогов урока
9. Информация о домашнее задании § 22, с. 105.
Творческое задание для учащихся, интересующихся биологией:
1) найдите в книгах или интернете информацию о псилофитах. Когда они жили? Каковы особенности их строение? Каково их значение для остальных высших растений? Ответ оформите в виде плаката.
2) найдите в книгах или интернете информацию о полушниках. Чем интересны эти растения? Как они устроены и размножаются? Ответ оформите в виде плаката.
10. Рефлексия Продолжить фразу сегодня я узнал(а). 

Приложение 1
Задания 1-го уровня (1-2 б) 
1. Какие из перечисленных растений относятся к папоротниковидным: 
     А. Сфагнум         Б. Ряска         В. Орляк        Г. Сальвиния
2. Какие вегетативные органы имеются у щитовника?_______________

Задание 2-го уровня (3-4 б) .
1.  Гаметофит папоротника называется:    
     А. Заросток    Б. Проросток    В. Зигота    Г. Зародыш
2.  В жизненном цикле папоротника преобладает: 
     А. Спорофит         Б. Гаметофит   В.  зигота         Г. Зародыш
3. Выберите верные утверждения:
1.	У папоротников в лесной зоне стебель короткий, находится в почке и представляет собой корневище.
2.	У папоротников плохо развита проводящая ткань.
3.	Размеры папоротника изменяются от нескольких миллиметров до 20м.
4.	Папоротники крепятся к почве ризоидами.

Задание 3-го уровня (5-6 б).
Ответьте на вопросы:
1. Как называется сложный лист папоротника?
2. Какая стадия доминирует в жизненном цикле папоротника?
3. Что представляет собой гаметофит папоротников?
4. Где происходит образование яйцеклеток у папоротников?
5. Где происходит образование сперматозоидов у папоротников?
6. Какие условия необходимы для образования зиготы?

Задание 4-го уровня (7-8 б).
Вставьте пропущенные слова и ответьте на вопросы:
1. Споры у щитовника мужского образуются на нижней части листа в (_______), прикрыты покрывалом – (__________).
2. Спорофит папоротников представлен (_________), гаметофит – (_________).
3. Антеридии и архегонии у щитовника мужского образуются на (____________).
4. Бесполое поколение у папоротников представлено (_______________)?
5. Чем представлен половое поколение у папоротников? Ответ поясните.
6. Где образуются гаметы у папоротника?
7. Как происходит половое размножение у папоротников?
8. Где образуются споры у папоротника?
9. Как происходит бесполое размножение у папоротников?
10. Где образуется зародыш нового растения у папоротника?

Задание 5-го уровня (9-10 б).
Большинство папоротников растёт во влажных тенистых местах, чаще всего под пологом леса и по сырым оврагам. Как можно объяснить такое явление?
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